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Aos 03 dias do mês de junho de 2014, pelas 15:00 horas, reuniu a Comissão de 

Assuntos Europeus, na sala 3 do Palácio de S. Bento, na presença dos Senhores 

Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta ata, com a 

seguinte Ordem do Dia: 

 

I PARTE 

Audição do Secretário de Estado dos Assuntos Europeus, na sequência da realização 

das Eleições Europeias 2014 e da análise que resultou do jantar informal de Chefes de 

Estado e de Governo da União Europeia, decorrido no Conselho Europeu.                                                       

 

II PARTE 

1. Informações e outros assuntos; 

2. Apresentação dos Relatórios da participação da Delegação da Assembleia da 

República na IV Conferência Interparlamentar sobre a PESC-PCSD e na Reunião 

Informal de Chefes de Delegação dos Parlamentos do Sul. 

3. Apreciação e votação dos Pareceres elaborados no âmbito do escrutínio de 

iniciativas europeias: 

a) Proposta de Decisão do Parlamento Europeu e do Conselho que estabelece 

uma Plataforma Europeia para reforçar a cooperação na prevenção e dissuasão do 

trabalho não declarado [COM(2014)221] objeto de Relatório da Comissão de 

Segurança Social e Trabalho. Deputado Autor de Parecer: António Cardoso (PS) 

b) Proposta de DIRETIVA DO PARLAMENTO EUROPEU E DO CONSELHO 

relativa às sociedades unipessoais de responsabilidade limitada [COM(2014)212] 

objeto de Relatório da Comissão de Assuntos Constitucionais, direitos, Liberdades e 

Garantias. Deputado Autor de Parecer: Paula Gonçalves (PSD) 

c) Proposta de DIRETIVA DO PARLAMENTO EUROPEU E DO CONSELHO que 

altera a Diretiva 2007/36/CE no que se refere aos incentivos ao envolvimento dos 

acionistas a longo prazo e a Diretiva 2013/34/UE no que se refere a determinados 

elementos da declaração sobre o governo das sociedades [COM(2014)213] objeto de 

Relatório da Comissão de Assuntos Constitucionais, Direitos, Liberdades e Garantias. 

Deputado Autor de Parecer: Cláudia Monteiro de Aguiar (PSD) 
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d) Proposta de Regulamento do Parlamento Europeu e do Conselho relativo ao 

Código de Vistos da União [COM(2014)164], objeto de Relatório da Comissão de 

Assuntos Constitucionais, Direitos, Liberdades e Garantias. Deputado Autor de 

Parecer: Ana Catarina Mendes (PS) 

e) COMUNICAÇÃO DA COMISSÃO AO PARLAMENTO EUROPEU E AO 

CONSELHO sobre o funcionamento do sistema «porto seguro» na perspetiva dos 

cidadãos da UE e das empresas estabelecidas na UE [COM(2013)847] objeto de 

Relatório da Comissão de Assuntos Constitucionais, Direitos, Liberdades e Garantias. 

Deputada Autor de Parecer: Catarina Martins (BE) 

f) Proposta de REGULAMENTO DO CONSELHO que altera o Regulamento (UE) 

n.º 1370/2013, que determina medidas sobre a fixação de certas ajudas e restituições 

relativas à organização comum dos mercados dos produtos agrícolas [COM(2014)31] 

objeto de Relatório da Comissão de Agricultura e Mar. Deputado Autor de Parecer: 

Lídia Bulcão (PSD) 

4.Nomeação de Deputado Autor de Parecer, no âmbito do escrutínio de iniciativas 

europeias: 

a) Proposta de Regulamento do Conselho que altera o Regulamento (UE) n.º 

43/2014 no respeitante a certas possibilidades de pesca [COM(2014)195] objeto de 

Relatório da Comissão de Agricultura e Mar 

b) RELATÓRIO DA COMISSÃO AO PARLAMENTO EUROPEU, AO CONSELHO 

E AO COMITÉ ECONÓMICO E SOCIAL EUROPEU sobre a aplicação do 

Regulamento (CE) n.º 2201/2003 relativo à competência, ao reconhecimento e à 

execução de decisões em matéria matrimonial e em matéria de responsabilidade 

parental e que revoga o Regulamento (CE) n.º 1347/2000 [COM(2014)225] objeto de 

Relatório da Comissão de Assuntos Constitucionais, Direitos, Liberdades e Garantias 

c) RELATÓRIO DA COMISSÃO AO PARLAMENTO EUROPEU, AO CONSELHO 

E AO COMITÉ ECONÓMICO E SOCIAL EUROPEU sobre a aplicação do 

Regulamento (CE) n.º 1393/2007 do Parlamento Europeu e do Conselho relativo à 

citação e à notificação dos atos judiciais e extrajudiciais em matérias civil e comercial 

nos Estados-Membros (citação e notificação de atos) [COM(2013)858] objeto de 

Relatório da Comissão de Assuntos Constitucionais, Direitos, Liberdades e Garantias 

5.   Apreciação e votação da Ata n.º 165/XII relativa à reunião de 27 de maio de 2014. 

___________________ 
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I PARTE 

 

Audição do Secretário de Estado dos Assuntos Europeus, na sequência da 

realização das Eleições Europeias 2014 e da análise que resultou do jantar 

informal de Chefes de Estado e de Governo da União Europeia, decorrido no 

Conselho Europeu. 

 

Encontrando-se ausente o Sr. Presidente da Comissão de Assuntos Europeus, assumiu 

a presidência da reunião o Sr. Vice-Presidente, Deputado Vitalino Canas (PS), que deu 

as boas vindas ao Sr. Secretário de Estado dos Assuntos Europeus, tendo, de 

seguida, enquadrado a reunião, que se realiza após as eleições para o Parlamento 

Europeu e na sequência do jantar informal de Chefes de Estado e de Governo da 

União Europeia, que decorreu no Conselho Europeu, em 27 de maio de 2014. 

 

A audição foi integralmente gravada em suporte vídeo e encontra-se acessível na 

página internet da Comissão de Assuntos Europeus, pelo que se dispensa o seu 

desenvolvimento mais aprofundado nesta sede.  

 

O Sr. Secretário de Estado dos Assuntos Europeus tomou a palavra para uma 

intervenção inicial, que se centrou em dois temas: por um lado, as eleições europeias 

e, por outro lado, as eleições presidenciais na Ucrânia. Relativamente ao segundo 

aspeto, realçou a participação elevada nas eleições na Ucrânia e os resultados 

eleitorais, que permitiram a eleição de Petro Poroshenko como o novo Presidente da 

Ucrânia e que se traduziram em votações marginais nos partidos de extrema-direita.  

 

Relativamente às eleições europeias, realçou que a participação nas eleições foi 

idêntica à das eleições anteriores a nível europeu, ainda que a abstenção tenha 

atingido níveis preocupantes. Focou ainda os resultados obtidos pelos partidos 

eurocéticos, de extrema-direita, de extrema-esquerda, nacionalistas e euro críticos, 

afirmando ser um erro colocar todas estas sensibilidades em conjunto, porque existem 

diferenças significativas.  

 

http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheAudicao.aspx?BID=97828
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Aludiu ainda ao debate ocorrido no jantar informal sobre a necessidade de definição 

de prioridades para os próximos cinco anos, as quais deverão sair das elencadas na 

declaração final. Finalmente, referiu que foi mandatado o Presidente do Conselho 

Europeu para iniciar negociações com os Grupos Políticos do Parlamento Europeu 

com vista à rápida designação do novo Presidente da Comissão Europeia.  

 

De seguida, tomaram a palavra, para uma primeira ronda de intervenções, os Srs. 

Deputados António Rodrigues (PSD), António Cardoso (PS), José Ribeiro e Castro 

(CDS-PP) e Paula Baptista (PCP), tendo o Sr. Secretário de Estado respondido, 

individualmente, às questões colocadas. Neste período abordaram-se os seguintes 

temas: resultados eleitorais ao nível europeu e ao nível nacional; a importância da 

designação do Presidente da Comissão Europeia com base nos resultados eleitorais; 

análise da abstenção e formas de a combater no futuro; surgimento de novos partidos; 

ilações a retirar dos resultados; e eleições na Ucrânia. 

 

Na segunda ronda de intervenções, usaram da palavra os Srs. Deputados José 

Ribeiro e Castro (CDS-PP), Pedro Silva Pereira (PS) e António Rodrigues (PSD), 

tendo o Sr. Secretário de Estado respondido, em bloco, às três intervenções, que 

aprofundaram temas já anteriormente abordados. 

 

O Sr. Presidente da Comissão, Deputado Paulo Mota Pinto (PSD), que entretanto 

assumiu a presidência, agradeceu a presença e os esclarecimentos prestados pelo Sr. 

Secretário de Estado dos Assuntos Europeus. 

 

II PARTE 

 

1. Informações e outros assuntos; 

 

O Sr. Presidente da Comissão iniciou a Segunda Parte da reunião informando que, 

nos termos da Lei de acompanhamento dos assuntos europeus pela Assembleia da 

República, deverão ser agendados debates, em janeiro e em julho, com a presença do 

Governo, para debate das prioridades da presidência italiana, sendo que no debate do 
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segundo semestre pode também debatido o relatório anual do Governo sobre a 

participação de Portugal na União Europeia. 

 

O Sr. Presidente deu conta que, após a entrada em vigor das alterações à Lei, as 

prioridades da Presidência do Conselho da União Europeia cipriota e irlandesa, foram 

ambas debatidas em plenário, respetivamente, a 12 de julho de 2012 e a 16 de janeiro 

de 2013. Constatou ainda que não se realizou debate em sessão plenário sobre as 

prioridades da Presidência lituana, nem grega. 

 

Atendendo ao exposto, o Sr. Presidente informou que apenas estavam previstos duas 

sessões plenárias em julho e que nenhuma delas previa a realização do debate sobre 

as prioridades da Presidência italiana do Conselho da União Europeia, nem o debate 

sobre o Relatório anual do Governo sobre a participação de Portugal na UE. Assim, 

suscitou junto da Comissão se esta deveria reagir e se sim, em que termos. 

 

O Sr. Deputado António Rodrigues (PSD) considerou que deveria ser dado nota da 

questão ao Plenário, realçando a importância do agendamento em plenário no 

cumprimento da Lei. Se não existisse possibilidade de agendamento em julho, o 

debate sobre as prioridades da presidência italiana poderia ser agendado para o início 

de setembro. 

 

O Sr. Deputado José Ribeiro e Castro (CDS-PP) concordou com o Sr. Deputado que o 

antecedeu, mas afirmou que deveria ser expresso que a Comissão entendia ser 

preferível que o debate se realizasse em julho e só na total impossibilidade de 

agendamento se considerasse a realização de debate em setembro. 

 

O Sr. Deputado Vitalino Canas (PS) considerou que deveria ser enviado um ofício 

formal recordando a Lei e referindo que deveria ser em julho o debate em plenário. 

 

O Sr. Presidente da Comissão sintetizou brevemente os pontos principais, que 

refletem a opinião da comissão e deu conta que os mesmos constarão de ofício a 

enviar à Sra. Presidente da Assembleia da República, o que mereceu o acordo da 

comissão. 
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Antes de passar ao ponto seguinte da reunião, o Sr. Presidente informou que a 

próxima reunião seria no dia 11 de junho, às 10h. 

 

2. Apresentação dos Relatórios da participação da Delegação da Assembleia da 

República na IV Conferência Interparlamentar sobre a PESC-PCSD e na Reunião 

Informal de Chefes de Delegação dos Parlamentos do Sul. 

 

O Sr. Presidente apresentou sucintamente ambos os relatórios e, de seguida, informou 

que as Cortes de Espanha tinham enviado à Presidência italiana carta (no âmbito da 

preparação da Conferência de 6 e 7 de novembro, em Roma) sobre a revisão do 

Regulamento da Conferência interparlamentar PESC-PCSD, na qual apresentam uma 

proposta que reflete a importância de que se reveste o diálogo com a Alta 

Representante, no quadro da PESC-PCSD. O Sr. Presidente informou que a referida 

carta seria enviada para conhecimento dos membros da Comissão.    

 

3. Apreciação e votação dos Pareceres elaborados no âmbito do escrutínio de 

iniciativas europeias: 

 

a) Proposta de Decisão do Parlamento Europeu e do Conselho que 

estabelece uma Plataforma Europeia para reforçar a cooperação na prevenção 

e dissuasão do trabalho não declarado [COM(2014)221] objeto de Relatório da 

Comissão de Segurança Social e Trabalho. 

 

O Sr. Deputado António Cardoso (PS) apresentou o seu parecer, o qual foi aprovado 

por unanimidade, registando-se a ausência do BE. 

 

b) Proposta de DIRETIVA DO PARLAMENTO EUROPEU E DO 

CONSELHO relativa às sociedades unipessoais de responsabilidade limitada 

[COM(2014)212] objeto de Relatório da Comissão de Assuntos Constitucionais, 

direitos, Liberdades e Garantias. 
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A Sra. Deputada Paula Gonçalves (PSD) apresentou o seu parecer, o qual foi 

aprovado por unanimidade, registando-se a ausência do BE. 

 

c) Proposta de DIRETIVA DO PARLAMENTO EUROPEU E DO 

CONSELHO que altera a Diretiva 2007/36/CE no que se refere aos incentivos 

ao envolvimento dos acionistas a longo prazo e a Diretiva 2013/34/UE no que 

se refere a determinados elementos da declaração sobre o governo das 

sociedades [COM(2014)213] objeto de Relatório da Comissão de Assuntos 

Constitucionais, Direitos, Liberdades e Garantias 

 

Estando ausente a Sra. Deputada Cláudia Monteiro de Aguiar (PSD), autora do 

Parecer, coube ao Sr. Deputado João Lobo (PSD) a apresentação do parecer, dando 

conta de alguns aspetos importantes e das suas implicações. O parecer foi então 

submetido a votação, tendo sido aprovado por unanimidade, registando-se a ausência 

do BE. 

 

d) Proposta de Regulamento do Parlamento Europeu e do Conselho 

relativo ao Código de Vistos da União [COM(2014)164] 

 

Por solicitação da Sra. Deputada Autora do Parecer, Ana Catarina Mendes (PS), foi a 

apreciação do Parecer adiado para a próxima reunião. 

 

e) COMUNICAÇÃO DA COMISSÃO AO PARLAMENTO EUROPEU E AO 

CONSELHO sobre o funcionamento do sistema «porto seguro» na perspetiva 

dos cidadãos da UE e das empresas estabelecidas na UE [COM(2013)847] 

objeto de Relatório da Comissão de Assuntos Constitucionais, Direitos, 

Liberdades e Garantias 

 

O Sr. Presidente da Comissão informou que a Sra. Deputada Catarina Martins (BE) 

não ia poder estar presente na reunião, mas que tinha solicitado que fosse distribuída 

a votação dos Deputados portugueses no Parlamento Europeu, os quais, com 

exceção dos eleitos pelo PCP – que se abstiveram, votaram favoravelmente à 

suspensão do Programa “Porto Seguro”. De igual modo, solicitou que fosse 
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transmitido que não concordava com a proposta de alteração ao número 3 

apresentada na última reunião e que, portanto, solicitava que o parecer fosse 

apreciado como se encontrava. 

 

A Sra. Deputada Paula Baptista (PCP) solicitou a palavra para esclarecer o conteúdo 

do Relatório do parlamento Europeu sobre esta matéria. Assim, mediante a leitura de 

várias passagens do referido Relatório, a Sra. Deputada sustentou que fazia sentido a 

manutenção do ponto 3, que preconiza a suspensão do Programa “Porto Seguro”. 

 

O Sr. Deputado Alberto Costa (PS) pediu a palavra para referir que a proposta de 

alteração tinha surgido num contexto em que persistiam dúvidas sobre a intenção do 

Relatório do Parlamento Europeu e após a manifestação de intenção do PSD de votar 

contra o parecer, pelo que a proposta de alteração ao ponto número 3 do Parecer 

visava uma solução de consenso. Contudo, atendendo ao conteúdo do Relatório do 

Parlamento Europeu, solicitou que fosse retirada a proposta de alteração. 

 

O Sr. Deputado José Ribeiro e Castro (CDS-PP) referiu que necessitava de mais 

esclarecimentos e solicitava o adiamento da votação. 

 

O Sr. Deputado António Rodrigues (PSD) concordou com o adiamento da apreciação 

por uma semana para poder ser aferida a posição dos Deputados portugueses no 

parlamento Europeu. 

 

A Sra. Deputada Paula Baptista (PCP) solicitou a palavra para esclarecer que os 

Deputados eleitos pelo PCP no Parlamento Europeu abstiveram-se por considerarem 

que este Programa nem sequer deveria existir. 

 

O Sr. Presidente adiou, assim, a apreciação deste parecer para a próxima reunião. 

 

f) Proposta de REGULAMENTO DO CONSELHO que altera o Regulamento 

(UE) n.º 1370/2013, que determina medidas sobre a fixação de certas ajudas e 

restituições relativas à organização comum dos mercados dos produtos 

agrícolas [COM(2014)31] objeto de Relatório da Comissão de Agricultura e Mar 
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A Sra. Deputada Lídia Bulcão (PSD) apresentou o seu parecer, o qual foi aprovado por 

unanimidade, registando-se a ausência do BE. 

 

A Sra. Deputada Paula Baptista (PCP) solicitou a palavra para reafirmar que o PCP 

concordava com esta medida, mas lamentava que, por força da legislação europeia 

vigente, não fosse possível que os produtos a distribuir pudessem ser exclusivamente 

nacionais. 

 

4. Nomeação de Deputado Autor de Parecer, no âmbito do escrutínio de 

iniciativas europeias: 

 

a) Proposta de Regulamento do Conselho que altera o Regulamento (UE) 

n.º 43/2014 no respeitante a certas possibilidades de pesca [COM(2014)195] 

objeto de Relatório da Comissão de Agricultura e Mar 

 

O Grupo Parlamentar do CDS-PP indicou como Autor do Parecer, o Sr. Deputado Rui 

Barreto. 

 

b) RELATÓRIO DA COMISSÃO AO PARLAMENTO EUROPEU, AO 

CONSELHO E AO COMITÉ ECONÓMICO E SOCIAL EUROPEU sobre a 

aplicação do Regulamento (CE) n.º 2201/2003 relativo à competência, ao 

reconhecimento e à execução de decisões em matéria matrimonial e em 

matéria de responsabilidade parental e que revoga o Regulamento (CE) n.º 

1347/2000 [COM(2014)225] objeto de Relatório da Comissão de Assuntos 

Constitucionais, Direitos, Liberdades e Garantias 

 

O Grupo Parlamentar do PSD indicou como Autor do Parecer, o Sr. Deputado João 

Lobo. 

 

c) RELATÓRIO DA COMISSÃO AO PARLAMENTO EUROPEU, AO 

CONSELHO E AO COMITÉ ECONÓMICO E SOCIAL EUROPEU sobre a 

aplicação do Regulamento (CE) n.º 1393/2007 do Parlamento Europeu e do 
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Conselho relativo à citação e à notificação dos atos judiciais e extrajudiciais em 

matérias civil e comercial nos Estados-Membros (citação e notificação de atos) 

[COM(2013)858] objeto de Relatório da Comissão de Assuntos Constitucionais, 

Direitos, Liberdades e Garantias 

 

O Grupo Parlamentar do PS indicou como Autor do Parecer, o Sr. Deputado Alberto 

Costa. 

 

5. Apreciação e votação da Ata n.º 165/XII relativa à reunião de 27 de maio de 

2014. 

 

O Sr. Presidente da Comissão submeteu a votação a Ata n.º 165/XII relativa à reunião 

de 27 de maio de 2014, a qual foi aprovada por unanimidade, registando-se a 

ausência do BE. 

 

A reunião foi encerrada às 17:45 horas, dela se tendo lavrado a presente acta, a qual, 

depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 

 

Palácio de São Bento, 11 junho 2014. 

 

 

O PRESIDENTE  

 

 

(PAULO MOTA PINTO) 
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Folha de Presenças 

 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Alberto Costa 
 António Cardoso 
 António Rodrigues 
 Catarina Martins 
 Duarte Marques 
 Gabriel Côrte-Real Goucha 
 Jacinto Serrão 
 João Lobo 
 José Ribeiro e Castro 
 Nuno Filipe Matias 
 Paula Baptista 
 Paula Gonçalves 
 Paulo Mota Pinto 
 Pedro Silva Pereira 
 Rui Barreto 
 Vitalino Canas 
 Fernando Serrasqueiro 
 Jorge Lacão 
 Lídia Bulcão 
 Nuno Encarnação 
 
 
 
Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Ana Catarina Mendonça Mendes 
 Carlos Costa Neves 
 Carlos São Martinho 
 Carlos Zorrinho 
 Sérgio Azevedo 
 
 
 
 


